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Foaia Diecezană 
Organul eparhiei ortodoxe ropnâne a Caransebeşului 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
Pe un pătrar de an 60 Lei 
Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate pe un an . . 300 Lei 

APARE D U M I N E C A 

Manuscrisele nu s e înapoiază ş i se adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administraţiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse , 
edicte etc. publ icate de 3 ori, dacă 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei •• 

Buchete de flori sau spice de g r â u ? 
Propaganda este o pecetie caracteristică a 

timpului nostru. Ea a luat o desvoltare necu
noscută pană în prezent atât ca extensiune cât 
şi ca rapiditate. 

Orice ideie sau chiar instituţiune care nu 
este susţinută de o propagandă intensă, aşa cum 
o cer vremurile actuale este osândită lâncezelii 
şi apoi pierii. Dar Biserica? Poate ca să treacă 
cu vederea, fără nici o zăticneală, acest ritm 
accelerat al propagandei actuale? Se înţelege că 
nu. Căci în âscenziunea generală a propagan
dei, atât propaganda sectară cât şi cea antireli-
gioasă au luat o astfel de desvoltare, şi au câşti
gat un astfel de dinamism, încât astăzi nu mai 
este vorba să faci prozeliţi, ci să fi în stare aţi 
păstra intactă turma. 

Dar, oricât de variată şi de ingenioasă este 
azi şi mai ales va deveni propaganda modernă, 
totuşi cuvântul viu va avea totdeauna întâietatea. 
Dupăcum un trandafir artificial nu va putea 
niciodată înlocui pe cel natural sau filmul sonor 
teatrul, sau teatrul viaţa reală, tot astfel cuvân
tul viu nu va putea fi înlocuit prin cuvântul 
tipărit, sonorizat sau comunicat prin radio. Căci 
unul reprezintă viaţa, celălalt surogatul. 

Nu s'ar putea tăgădui de nici un cunoscă
tor obiectiv că în timpul din urmă vestirea ade
vărurilor creştine a luat aici la noi o desvoltare 
cu mult mai mare ca în trecut. 

Afară de intesificarea predicii propriu zise, 
a crescut foarte îmbucurător numărul cuvântă
rilor religioase rostite de preoţi fie ca membrii 
ai societăţilor preoţeşti, fie în sânul şi cadrul 
diverselor societăţi culturale, cămine etc. 

Reactivarea cercurilor pastorale a adus parcă 
o înviorare atât în rândurile preoţiniei cât şi în 
masa credincioşilor. O trezire venită la timp. Pe 
piaţa culturală a Eparhiei se rostesc azi sute şi 
sute de cuvântări cari de cari mai variate. Se 

cunoaşte oarecum că noi preoţii am suit amvo
nul. Întrucât totdeauna semănătorul se gândeşte 
şi la recoltă este foarte firesc să ne întrebăm şi 
noi : Au aceste cuvântări efectul dorit? 

Dar răspunsul la această întrebare cere altă 
precizare: sunt cuvântările noastre astfel alcăţu/-
ite şi rostite spre a putea fi înţelese de ascultă
tori dintre cari 90 la sută sunt ţărani, pentru 
ca apoi să le traducă în faptă? 

Pe cât ne bucurăm cu privire la numărul 
cuvântărilor, pe atât de rezervaţi rămânem cu 
privire la alcătuirea lor în legătură cu fandpj 
aperceptiv" ai ascultătorilor. Din observaţiile de 
până acum s'a ajuns la această încheiere destul 
de puţin măgulitoare pentru osteneala cheltuită. 

Şi-atunci răul trebue înlăturat, cercetându-i 
cauzele şi aplicându-i leacul căci nu s'ar putea 
înţelege un cuvântate» şi în cazul nostru un 
preot, care să vorbească cu deplină cunoştinţă 
că nu va fi înţeles de ascultători. O cauză â 
acestei stări este tendinţa pronunţată şi con
ştientă a unor cuvântători de a fi pe placul cole
gilor şi a alor doi sau trei intelectuali mai ră
săriţi întâmplător prezenţi Ia şedinţă sau la adu
nare, dar nu de a lumina pe ţăranii cari for
mează grosul auditorului. Cu un asemenea scop 
lateral peconceput se pierde din vedere tocmai 
scopul principal, acela al luminării poporului, 
pentru care am şi întemeiat cercurile pastorale 
şi pentru care am şi pornit la luptă. 

Mântuitorul şi Domnul nostru în propovă-
duirea sa, oare ţinea El seamă de subtilităţile 
rabinice? Neapărat nu. Ei se mişca în forma 
largă, simplă, intuitivă şi mai ales atât de su
gestivă a parabolelor ,cari formau pâinea cea de 
toate zilele a poporului. Priviţi-1 oriunde vreţi: 
în templu, în Capernaum, la fântâna lui Iacob 
din Samaria, pe malul Betezdei ori Ghenizare" 
tului sau pe înălţimea muntelui; mă rog în tot 
locul unde picioarele lui au căicat şi buzele lui 
au rostit, învăţătura i-a fost simplă, atrăgătoare^ 



dar inţăleasă şi urmata. De aceea gloatele se 
minunau când îl ascultau căci le vorbia c'o anu
mită putere ce pătrundea inima. 

Şi tot fondul aperceptiv al ascultătorilor îl 
avea în vedere şi Apostolul Pavel când scria 
Corintenilor: „cu lapte v'am hrănit, iar nu cu 
bucate". (I. Cor. 3—2). 

Şi atunci cum am putea ocoli noi ca slu
jitori ai altarului în dumnezeasca chemare de 
învăţători această elementară datorie didactică 
de a putea fi ascultaţi? Sunt atâtea prilejuri 
când preotul doritor de profunzimi de cugetare 
ori de avânturi stilistice să-şi desvolte cunoş
tinţele. Cine scrie ori vorbeşte confuz dovedeşte 
cel dintâiu acela că n'a înţăles bine ce vrea să 
comunice altora. O altă cauză a nesocotirii fon
dului aperceptiv al ascultătorilor din partea unor 
cuvântători este metoda după care aceşti confe
renţiari îşi pregătesc cuvântarea. Şi metoda se 
reduce la aceasta: se deschid câteva volume de 
predici pe masa de lucru, se ciugulesc anumite 
părţi de colo sau de colo se aşează una lângă 
alta fără prea multă bătae de cap, se mai adau
gă ceva personal şi cuvântarea este gata. Auto
rul nu s'a gândit şi nici nu vrea să se gân
dească dacă pasagiile forfecate din cărţi şi justa-
puse corespund sau nu felului de pricepere al 
autorului, sau dacă nu cumva ele întruchipează 
mai degrabă un mic monstru didactic. De aceea 
la cetirea cuvântării sau predicii fie în biserică 
fie în adunarea publică, dela cercurile noastre 
pastorale, conferenţiarul aşteaptă c'o privire trium
fătoare aprobarea colegilor, pe când bieţii cre
ştini privesc răbdurii şi absenţi pană când îşi 
termină părintele vorbirea ca să ofteze şi ei 
uşuraţi. 

Ne-am ajuns scopul ? Nu. Aceiaşi anomalie 
am observat şi pe la cercurile învăţătorilor. 
Poate să dăinuiască această opacitate dintre cu
vântător şi ascultători? Adecă cu alte cuvinte 
predicăm aşa ca să spunem ceva. Cred că nu 
aceasta ne este tendinţa, nu aceasta ne este 
idealul ce-1 urmărim. Oricât de indolent sau in
diferent ar fi cineva, nu poate să nu ceară o 
îndreptare căci în adevăr — după cum scriam 
altădată — sunt multe scăderi inerente pe cari 
timpul şi experienţa le scot şi le vor scoate 
în evidenţă. 

Un bun mijloc de îndreptare în privinţa 
aceasta este critica obiectivă lipsită de persona
lităţi în şedinţa intimă care acolo unde se ţine 
să ise dea rostul ei adevărat, iar unde nu, să 
fie obligate cercurile a o introduce. în acea cri
tică din şedinţa intimă să fie privit nu atât fon
dul pe care uşor poate să şi-1 însuşească fiecare 

preot, ci mai ales forma prin care el a reuşit 
să fie înţeles de cel mai modest ascultător. 

Un alt mijloc mai depărtat pentru atinge
rea scopului nostru ar ti deprinderea conferen
ţiarului cu o permanentă lectură nu numai în 
direcţia religioasă. Astfel sufletul devine un 
adevărat stup de cunoştinţe, de sentimente şi 
acţiuni, şi pentru un asemenea suflet tema unei 
cuvântări are numai rolul unui magnet care 
atrage şi grupează în jurul său într'un frumos 
mânunchiu ideile necesare, cuvântarea fiind aşa 
o întrupare armonioasă organică şi atrăgătoare 
pentru orice ascultător. 

Nu trebue pentru aceasta însuşiri escepţio-
nale. Este nevoe de ceva pricepere, mai multă 
metodă şi de foarte multă muncă. Dar cine ar 
putea ţine seamă de osteneală când trebue să 
ducă lumină celor ce n'o au. Predicile, spune 
Spurgeon, „nu trebue să fie buchete de flori, ei 
spice de grâu". Astfel cuvântul nostru va fi cu 
adevărat viu şi va da roade bune. 

Pr. D. V. Ănuţoiu 

Un cuvânt şi un exemplu. 
Părăsind plaiurile bănăţene, doresc să spun 

şi eu un cuvânt, în calitate de învăţător, fost 
director al soc. moral-religioasă-patriotică „Sf. 
Gheorghe" din Breazova-Severin, cât şi mem
bru în „Oastea Domnului" din aceeaşi comună. 
Mărturisesc din suflet, cum că activitatea între
prinsă de P. S. S. Episcop Vasile, prin societa
tea „Sf. Gheorghe", aduce un real folos edu
cării Neamului — din orice punct de vedere — 
şi mai ales când cei chemaţi să condăcă acea
stă societate sunt şi înţeleg să fie adevăraţi 
urmaşi ai lui Hristos. In fosta comună a mea 
— Breazova, — această societate funcţionează, 
— având şi o bibliotecă după puterile ei, — 
după suflul duhovnicesc al veneratului preot 
bătrân, Ioan Alexandrescu, a cărui activitate 
religioasă mi-a lăsat în suflet — mie învăţă
tor —, urme neperitoare, de adevărată credinţă, 
în cuvânt şi'n faptă. Cu toată vârsta înaintată, 
de peste 72 ani, îşi face serviciul religios şi 
toate obligaţiunile cultului în comună, cu o 
regularitate şi punctualitate impunătoare. Dumne
zeu 1-a mai înzestrat şi cu darul de a vindeca 
— pe cei ce cred — de orice boală; indiferent 
de sunt ortodoxi, uniţi, catolici, protestanţi, sau 
alte neamuri. Casa Sfinţiei Sale este un adevă
rat pelerinaj în zilele de sărbători, iar peste 
săptămână, mercurea şi vinerea. Aici se întâi-



nesc bolnavi din ţinutul Haţegului, Crişanei, 
Banatului şi Moţilor, pentru ca în urma sfinte
lor rugăciuni făcute de acest duhovnic, Dumne
zeu să le dea sănătatea pierdută. Iată cum omul 
îşi capătă convingerea în puterea credinţei. L-am 
considerat pe acest preot un adevărat Petrache 
Lupu, pentru ţinuturile amintite. Ca un umil 
credincios, m'am rugat în totdeauna, să înzes
treze Dumnezeu Neamul şi Biserica noastră, cu 
astfel de urmaşi ai Apostolilor iar părintelui de 
la Breazova, să-i dea ani îndelungaţi. Sunt 
mândru că am putut activa în societăţile religi
oase amintite cu Sfinţia Sa. 

Am scris aceste rânduri, pentru ca slujitorii 
si. Altare, să aibe o pildă vie de devărat misio
narism creşti n-ortodox, cât şi un exemplu de 
armonia ce trebue să existe între preot şt învă
ţător, spre binele Neamului şi al Bisericii. 

Virgiliu Murgii 
înv. definitiv. 

Dumnezeu prin Hristos a făcut să răsară 
lumina, mântuirea şi binele in neamul 

omenesc 
Căci după cum păfciântul face să 

răsară lăstarul lui, şi după cum o 
grădină face să încolţească sămă-
năturile ei, aşa va face Domnul 
Dumnezeu să răsară mântuirea şi 
lauda în faţa tuturor neamurilor 
(Isaia 61,11). 

Din începutul începuturilor Dumnezeu a 
creat toate prin cuvântul său (Genesa 1, 1—31; 
1, 1—7; Ioan 1, 1—5;) şi pentruca să vedeţi 
şi cunoaşteţi creaţiile cuvântului său, lăsaţi pe 
câteva zile în timpul când Dumnezeu face ca 
natura Sa să învieze, locuinţele voastre făcute 
de mâni omeneşti, apropiaţi-vă de munţi, dealuri 
cu păduri, izvoare, văi şi ape: acolo veţi ve
dea frumseţe, acolo veţi cunoaşte mai de aproape 
pe adevăratul Dumnezeu. 

Acest adevărat Dumnezeu a revărsat lumi
nă, bunătate şi dragoste peste cei dintâiu oa
meni, a făcut ca ei să trăiască în fericire. Dar 
omul, cea mai frumoasă creaţie a Lui, s'a de
părtat de această fericire şi a ajuns o fiinţă 
plină de stricăciune şi răutate din care singur 
nu mai putea ieşi. 

Dintru început şi până azi s'au scurs, du
pă socoteala bisericii noastre 7445 ani, şi nea
mul omenesc, după greşala întâiului om, după 
cuvântul Domnului; „Blestemat este acum pă

mântul din pricina ta. Cu multă trudă să-ţi scoţi 
hrana din el în toate zilele vieţii tale. In sudoa
rea feţii tale să-ţi mănânci pâinea, până te vei 
întoarce în pământ, căci pământ eşti şi în pă
mânt te vei întoarce" (Facerea 3, 17, 19;) Şi, 
ntr'adevăr, omul cu sudoarea feţii sale munceşte 
pământul, îl ară, seamănă şi'l grapă. Şi, .după 
cum pădurarul păzeşte pădurea, să nu ise fure 
vlăstarul, totaşa şi Dumnezeu a avut şi are gri
jă de întreagă omenire. El, Dumnezeu, atotpu
ternic, atotînţelept, atotşiuitor, n'a lăsat ca făp
tura sa să fie înghiţită de perire, ci i-a trimis 
pe prorocii Testamentului-vechiu ca ei să fie 
mijlocitori între Duunezeu şi oameni, apoi să 
vestească pe cel ce ,va să vină, Mesia, Mân
tuitorul. 

Dintre toţi prorocii Testamentului-vechiu, 
cel care a vestit mai* mult venirea lui Hristos a 
fost profetul Isaia fiul lui Amoţ, pentru care 
cuvânt se şi numeşte Evanghelistul Testamen
tului-vechiu. „O odraslă va ieşi din tulpina lui 
lesei şi un vlăstar va da din rădăcinile lui* 
(Isaia 11, 1—4; mai vezi 42, 1—5—7; 52, 
13—15; 53, 1 — 12; 54, 1—17; 55, 1—13; 
„Atunci neamurile vor vedea mântuirea ta e tc . . . 
spuneţi fiicei sionului: „Iată, Mântuitorul tău 
vine; iată plata este cu El, şi răsplătirile merg 
înaintea Lui" . (Isaia 62, 2, 11—12:) 

Ca şi Isaia îl vedem mai târziu pe Ioan 
Botezătorul, înainte mergătorul lui Iisus în pus
tia Iordanului spunând: „Eu sunt glasul celui 
ce strigă în pustie. Gătiţi căile Domnului, dre
pte faceţi cărările Lui" . • 

Timpul a trecut şi celace a fost profeţit să 
vină Mesia, Mântuitorul, Răscumpărătorul, a ve
nit în persoana lui Iisus Hristos. 

Cea mai mare minune dumnezească, din 
câte s'a făcut vreodată sub cer a fost venirea 
Domnului Iisus Hristos pe pământ, întrupat din 
Duhul sfânt şi din Măria Fecioara făcându-se om.. 

Istoria omenirii ne arată că de când există 
lumea s'au ivit oameni înţelepţi, cu o mulţime 
de învăţături. Toţi aceşti înţelepţi cu toate sis
temele lor de învăţături au suferit de o boală 
mistuitoare până ce se iveşte creştinismul. 
Mântuitorul Hristos nu vine ca un filosof sau 
reformator şi nici ca un om politic, ci dimpo
trivă . vine ca Fiul lui Dumnezeu. El zice am 
venit să aduc o pace, şi un războiu, un războ-
iu contra răului din lume şi întronarea unei noi 
concepţii, unui nou ideal luminat, sănătos şi 
sfânt. 

Celebrul învăţat Gămăliei a spus : »dacă 
creştinismul va fi dela oameni, va pieri ca tot 
ce-i omenesc; dacă va fi dela Dumnezeu, nime
ni nu ise va putea împotrivi*. 



La vârsta de 30 ani îl vedem pe Hristos 
botezându-se dela Ioan şi binevestind învăţătura 
sa ia toată zidirea. 

El aduce şi stabileşte o nouă legătură între 
om şi Dumnezeu, între om şi aproapele său. 
Toţi sunt egali înaintea lui Dumnezeu, de oare
ce toţi sunt fiii aceluiaşi Părinte. Omul este 
creat de Dumnezeu, şi-şi trăeşte viaţa pe acest 
pământ, ca o pregătire pentru cea viitoare. 

Din această învăţătură creştină (apa cea 
vie) se va adăpa tot omul, formându-se o şcoală 
şi o educaţie publică a poporului întreg. 

Femeia nu mai este o femeie păgână şi 
sclavă; ci este o femeie creştină, care stă alătu
ri de bărbat cu drepturi egale; formându-se fa-
milia creştină sfântă, care capătă binecuvântarea 
cea cerească, copiii sunt daruri dela Dumnezeu, 
pentru fericirea cărora părinţii au a răspunde 
înaintea lui Dumnezeu. „Lăsaţi copiii să vină la 
mine", zice Hristos! St. Fecioara Măria cu Iisus 
în braţe este icoana cea mai vie a familiei 
creştine. 

Toată viaţa şi învăţătura lui Iisus Hristos, 
sunt icoane vii, soare strălucitor, primăvară 
verde. Ceeace El vorbeşte şi iăptueşte când zice 
„v'am dat vouă pildă ca să iaceţi ceeace eu 
însumi am făcut" (Ioan). 

Peste tot Iisus vorbeşte tuturor oamenilor, 
bogaţilor, săracilor, bătrânilor, tinerilor şi celor 
necredincioşi. Când vorbeşte poporului, învăţă
tura sa este interesantă, tonul să pretenos. „Nicio
dată n'a vorbit un om ca acesta" (Ioan). 

Marele filosof şi pedagog I. I. Rousseau în 
cartea IV, Emil, între al tele 'spune: «Majestatea 
scripturii mă uimeşte, simplicitatea Evangheliei 
vorbeşte inimii mele. Priviţi cărţile .filosofilor 
cu toată pompa lor, cât rămân de mici faţă de 
ea! Se poate ca o carte aşa de sublimă şi aşa 
de simplă să fie opera oamenilor. 

Recunosc autoritatea lui Hristos, pentrucă 
inteligenţa mea e câştigată de perceptele Sale, 
în cari se desvoltă sublimul. Admir revelaţiunea 
ca emanând dela Duhul Sfânt al lui Dumnezeu, 
fără să ştiu în ce fel, şi tără să-mi bat capul 
s'o descopăr. 

Ceeace pare neînţeles în Evanghelii, îşi are 
cauza în greşita înţelegere a oamenilor. Insă-şi 
apostolii şi chiar Paul, n'au înţeles poate pe 
Domnul în chip desăvârşit. 

Iisus Hristos este răsăritul soarelui, prin 
care s'a adus binele şi mântuirea neamului 
omenesc. Caută judecă şi vezi omule, cea mai 
frumoasă activitate a fost activitatea lui Iisus. 
Nici sâmbrie, nici onoruri nu căuta învăţătorul". 

împărăţia lui Hristos, dacă s'ar desfiinţa, 
omenirea ar ajunge la prăbuşire din care greu 

s'ar mai putea ridica. Prăbuşirea nu va veni, 
căci Hristos a lăsat biserica sa, crucea sa, pe 
preoţii săi, zicând „îndrăzniţi, căci eu am biruit 
lumea (Ioan 16, 33) Nu vă temeţi căci iată 
Eu cu voi sunt până la sfârşitul veacurilor, 
amin. (Mateiu 28, 20). 

Pr. Aurelian Şt. Chepic. 

Tractul: Biserica-albă 
Conferinţa preoţească din Sasca-română. 

Joi în 9 Sept. a. c , a doua zi de rugă, 
s'a ţinut în Sasca-română, conferinţa 'preoţească 
a tractului. 

Prezenţi: I. Oraviţan, protopop, preoţii, A. 
Golumba, C. Panciovan, P. Viţan, A. Gruescu, 
Şt. Otonoga, A. Ciulin, G. Danescu, Tr. Simu, 
G. Simu, St. Ania, D. Ania, G. Târba, A. Mihai-
lovici, I. Crivacucea, I. Miciuru, C. Dămian, 
I. Blaj, T. Iorga, A. Popovici, S. Puia, Tr. 
Constantin. 

Sosirea Prea Onoratului Protopop a fost 
aşteptată de preotul local A. Mihailovici cu o 
mulţime de credincioşi, fantara şi corul comunei. 

Sf. liturgie a fost celebrată de un sobor de 
şapte preoţi, predicând textul biblic protopopul. 

După terminarea Sf. liturgii, s'a ţinut con
ferinţa intimă, în care au conterenţiat despre 
pastoraţia şi obligativitatea preotului de a 
conduce „Oastea Domnului", preoţii Ştefan 
Otonoga şi St. Ania, apoi chestiunea impozite
lor şi taxelor comunale de pr. Tr. Constantin, 
urmând alte discuţiuni asupra unor chestiuni cu 
caracter local, apoi s'a făcut constituirea birou
lui asociaţiei pe tract, împărţindu-se comunele în 
cercuri religioase. 

La şedinţa publică de d. m., a conferenţiat 
preotul A. Popovici despre secte. 

Conferinţa publică â fost ascultată de o 
mulţime de credincioşi şi împodobită cu câteva 
cântări religiose de corul din Sasca-montană, de 
sub conducerea Dlui avocat C. Bâtea. 

Festivităţile zilei s'au terminat cu o cuvân
tare a protopopului — ca răspuns la o bine 
chibzuită cuvântare, a preotului local A. Mihai-
loviciu. 

* 
Asistând la această conferinţă preoţească, 

am rămas profund impresionat de numărul ma
re al preoţilor participanţi şi de perfecta şi abso
luta frăţietate de care au fost animaţi toată ziua. 

Numărul mare al partieipnţilor se esplică 
uşor, ştiindu-se că acest tract atâta vreme vădu
vit de conducătorul său, a avut poate cele mai 



puţine întruniri cu caracter profesional. Perfecta 
bună-înţelegere şi frăţietate este timbrul caracte
ristic al preoţimei de aici. Intre' preoţi niciodată 
nu s'a pus tema: bătrâni şi tineri, sau alte fric
ţiuni de ordin personal, cum ar fi de exemplu 
divergenţele politice. 

Toate problemele puse la ordinea zilei au 
fost discutate cu toată seriozitatea şi cu toată 
nizuinţa de a li se da soluţia cuvenită. Discu
ţiile — aşi putea spune — au fost academice 
fără patimă, ordonate şi — ceace-i mai important 
— de o sinceritate impresionantă. 

Din cele două conferinţe asupra problemei 
„Oastei Domnului", — conferenţiarii fiind ei 
înşişi de păreri contrare, —• au urmat discuţi-
uni revelatoare. 

în general s'a recunoscut valoarea de auxi
liar în pastoraţie a organizaţiei „Oastea Domnu
lui", dar iarăşi majoritatea celor prezenţi fie prin 
părerile espuse, fie prin atitudinea reservată, sunt 
de părerea că Oastea Domnului s'a dovedit a fi 
o pepinerie a sectarilor, iar în concluzie cred că 
acolo unde fiinţează, să fi condusă de preot, 
iar unde nu a luat fiinţă, să nu se înfiinţeze. 

Unul dintre preoţi situând Biserica pe plan 
naţional, în rosturile ei eterne este contra Oas
tei, din motivul că ne strică tradiţia, naţională-
social românească. 

Desigur că au fost şi' preoţi, cari au sus
ţinut nu numai utilitatea Oástei — cu obliga
ţiunea preotului de a fi în fruntea ei — ci au 
crezut că ar fi bine a se generaliza, înfiinţându-
se în fiecare parohie, dovedind —• îndeosebi păr. 
Ania în conferinţa sa — că această organizaţie 
religioasă este un eveniment religios-moral pen
tru sat. 

în rezumat s'au adus argumente: 
Contra: că ostaşii se depărtează de învăţă

tura bisericii cât priveşte cultul şi tradiţia, prin 
faptul că cetind Sf. Scriptură, devin închipuiţi, 
neglijând persoana şi autoritatea preotului. Nu 
se mai practică vechile obiceiuri naţionale la 
dansuri, nunţi, pomeni etc. Se abat dela învă
ţătura despre icoane, miruire, cântare biseri
cească şi alte forme de nuanţă ortodoxă, adop
tând instrumentele sectare în practica religioasă. 
Se face desbinare în parohie, iar cântarea osta
şilor s'a abătut şi nu mai are nimic ortodox. 

Din aceste motive, — ca o concluzie firea
scă — preotul să nu se mai ocupe de Oaste, 
iar unde nu este, să se străduiască a nu se în

fiinţa. 
Pentru : Oastea bine condusă de preot — 

dintr'o elementară obligaţiune de pastoraţie — 
poate fi instrumentrul cel mai potrivit pentru 

pastoraţia laică şi implicit pentru combaterea 
sectarismului, apoi este prin practica vieţii uft 
important reviriment religios-moral în parohie. 
Ca urmare, s'au înzestrat bisericile cu ornate şi 
s'au sămănat hotarele comunelor cu fântâni şi 
cruci, s'au ocazionat pelerinaje impresionante la 
mănăstiri şi conveniri frumoase în satele veci
ne/ 'Grupul de ostaşi — dacă are în frunte pe 
preot — formează o insulă de recreaţie, care nü 
se distinge prin alte practici neobişnuite, între 
massa credincioşilor din parohie, impunându-le 
o viaţă mai rezervată religioasă, formând anti
dotul sectarismului. 

Concluzia firească de aici este, că Oastea 
corăspunde unor necesităţi imperative ale vremii 
şi în consecinţă trebuie înfiinţata pretutindeni* iar 
în fruntea ei, dintr'o obligaţiune de pastoraţie;;, 
preotul trebuie să ocupe locul vigilent de 'con
ducător firesc, în permanenţa şi fără nici o lipsă, 
plin de tact şi cu râvnă de pastoraţie ca pentru 
o turmă — care chiar dacă s'ar numi un grup 
micuţ, cum sunt cazurile oastei — îi formeşz^ 
mănunchiul de credincioşi adevăraţi, gata la 
orice pentru Biserică. ' ţ 

Aşa se argumentează antitezele acestei pro
bleme de mare importanţă, în viaţa bisericească 
a ultimului deceniu, care desigur a frământat 
multe comune bisericeşti. 

Mă declar din capul locului, partizan .—r 
săi spun aşa — al înfiinţării şi respective utili
tăţii Oastei Domnului, aşa sum m'am declarat 
şi în conferinţa noastră preoţească de acum, 
recunoscând că, Oastea Domnului dacă nu este 
în permanenţă c o n d u ^ de preot — vorbesc din 
experienţă — poate produce multe inconveniente, 
ba chiar turburare şi defecţiune în viaţa comu
nei bisericeşti. 

In cele viitoare, voi încerca să dovedesc 
această părere, cu dorinţa, ca în paginile Foii 
Diecezane, să se producă o discuţie publică, din 
care să se poate trage concluziunile impuse 
pentru atitudinea preotului faţă de această arzâ-» 
toare problemă. 

(Urmează) 
Pr. Traían Constantin 

Scurta privire istorică asupra bisericii 
ortodoxe române din Banat. 

de Pr. Constantin Târzia 
licenţiat in teologia. 

Sub păstorirea episcopului Ioanichie se în
tâmplă pentru viaţa bisericească a Banatului un 
eveniment foarte important. In primul rând mitro
politul Belgradului, Moise Petrovicj (1716—26) 



îşi strămută reşedinţa la 22 Aprilie 1721 la 
Timişoara 1), după ce încă la 11 Oct. 1720 2), 
sau după alţii la 11 Aprilie 1721 3), căpătase 
jurisdicţie bisericească asupra Banatului având 
de sufragane episcopiile Timişorii şi Caransebe
şului. La 26 Aprilie 1721 mitropolitul Moise 
ţine cu cei doi sufragani ai săi un sinod regio
nal, primul de acest fel cunoscut la noi în 
Banat 4 ). Păcat însă că deciziunile acestui sinod 
n'au fost decât consecinţa unui ordin locotenen-
ţial regesc 5), cu scop ca administraţiunea poli
tică să regulamenteze pe „schizmatici" 6), sau, 
după cum spune Nilles 7), „s'au adus (deciziu
nile) şi aprobat spre înfrânarea cutezanţei schis
maticilor, spre îndreptarea smintelor, şi spre a 
încuraja cele ce se vedeau că pricinuesc rane 
Bisericii catolice şi spre a dispune cu încetul 
pe Greci la primirea unirii. 

Iată împrejurările în care s'au ţinut sino
dul. La 25 Aprilie generalul de Wallis a prezi
dat o şedinţă administrativă la care au fost invi
taţi şi stareţul Iezuiţilor împreună cu un călu
găr; a doua zi s'a ţinut amintitul sinod în casa 
mitropolitului Moise situată în suburbia Palanca 
Mare, unde locuiau Sârbii şi Românii şi unde 
îşi aveau biserica lor veche cu un turn foarte 
înalt 8); sinodul s'a sesizat, în prezenţa celor doi 
Iezuiţi 9), de deciziile conferinţei administrative, 
care se pare că de fapt este autoarea celor 17 
puncte pe care le aduce sinodul 1 0 ) , şi pe cariei 
nu face altceva decât să şi le însuşască. In rezu
mat 1 1 ) iată despre ce tratează aceste decizii. 

§ 1 şi 2 tratează despre căsătorii, § 3—9 
ia dispoziţii privitoare la lăţirea unirii şi a cato
licismului, § 10 opreşte amânarea prea mult a 
botezării copiilor, § 11 opreşte pe preoţi de a 
lua plată la înmormântarea săracilor, § 12—14 
obligă /pe patronii, soţii, tovarăşii, stăpânii orto^ 
doxi de a se îngriji de asistenţa religioasă a 
subordonaţilor lor catolici, § 15 opreşte pe orto-
doxi de a dispreţui credinţa catolică, iar § 16—17 
opreşte pe preoţii ortodoxi de a boteza sau 
cununa pe catolici 1 2). 

(Urmează). 

Rugăciune. 

1) N. Tincu Velea o. c. p. 113, St. Pop o. o. p. 95. 
2) N. Dobresou o. c. p.. 52. 
3) Dr Gh. Popovici o. c. p. 324. 
4) Dr. St. Pop o c. p. 95—96. 
5) Idem o. c. p- 96—97. 
6) Idem o. c. p. 97. 
7) St. Pop O. c. p. 97—98. 
8) Dr St. Pop o. c. p. 107. 
9) Idem p. 99—100. 

10) Indem p. 107. 
11) Vezi mai pe larg St. Pop o. c. p 107—U0, 
12) Meu» 1. c. 

Dă-mi Doamne tărie credinţei, de fier. 
Toiag pe cărările grele, 
Dă-mi Doamne 'nălţime gândurii şi cer. 
Iubirii, lumina din stele. 

Dă-mi Doamne parfumul cereştilor firi 
Şi crucea sublimelor glasuri 
Dă-mi Doamne In raza prea sfintei măriri 
Rodiri de eterne popasuri. 

Dă-mi Doamne pe lume ce nu e pământ 
Nici rug de plăceri primitive 
Dă-mi aripi de înger şi glugă de sfânt 
Şi haină de flori milostiue. 

Dă-mi rara simţire a'naltei puteri 
Ş'a duhului ei melodie 
Dă-mi Doamne pouara umilei dureri 
Să crească din ea ueşnicie. 

N Loga 
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noastră teologică s'a făcut în cadre solemne vineri în 1 
Octomvrie a. c. Cu acest prilej s'a sfinţit şi noul local 
al internatului, care din punctul de vedere al cerinţelor 
pedagogice — cu deosebire pentru educaţia viitorilor 
preoţi — credem că nu are egal în Ţara noastră. 

Conferinţa Consi l ier i lor culturali din întrea
ga Patriarhie s'a ţinut în zilele de 29 şi 30 Septemvrie 
a. c , în Bucureşti. Toate problemele de interes cultu-
ral-bisericesc s'au desbătut în această importantă con
ferinţă; toate fiind pregătite în formă de referate, desbă-
tute fiind în plenul consilierilor, întruniţi sub prezidiul P. 
S. Irineu, vicarul Sfintei Patriarhii. 

Cămlnurlle Culturale stau sub egida Fundaţiei 
Culturale Principele Carol. Aproape peste tot, în satele 
unde activează ca şi în cele din jur, Echipele Regale 
înfiinţează asemenea căminuri. Desigur autorităţile locale 
au să dea tot concursul la înfiinţarea şi prosperarea lor. 
Cu toate astea, când Echipa din Jdioara a vrut să în
fiinţeze cămin în fruntaşa comună Criciova, organele 
administrative de acolo s'au împotrivit. Nota bene: nota
rul comunei este un unit. Aceasta ca să se ştie. 

Tot „Fundaţiile Regale" pun In dispoziţia echi
pierilor bilete de călătorie pe C. F. R. cu reduceri în
semnate. Deunăzi, cu un asemenea bilet am văzut călă
torind un ovreu. Credem că nu spre asemenea scop se 
dau biletele acestea!?.,., 
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Nr. 5415 B. 1937. 

Notă oficială; 

Se aduce la cunoştinţă absolvenţilor şi 
licenţiaţilor în teologie că examenul de cvalifi-
caţiune preoţească, sesiunea ordinară de toamnă, 
s'a fixat pe ziua de 18 Octomvrie a. c , şi zile
le următoare. 

Ceice doresc să se prezinte la acest exa
men vor avea să-şi înainteze cererile timbrate în 
regulă până cel mult la data de 15 Octomvrie 
a. c , anexând următoarele documente: 

1) Extrasul de botez. 
2) Certificat de şcoala secundară ce a ter

minat. 
3) Absolutorul despre ascultarea şi termi

narea studiilor teologice sau diploma de licenţă. 

4) Certificat dela oficiul parohial, vizat de 
cătră Oficiul protopopesc despre felul cum a fo
losit timpul dela absolvirea teologiei şi până la 
prezentarea la examen. 

5) Chitanţa dela Casieria Consiliului epar
hial că a achitat taxa de examen. 

Caransebeş, la 30 Septemvrie 1937. 

Episcopul diecezan: 
f VASILE 

In baza Ordinului Ven. Cons. Eparhial B/1937, 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna Sipet Judeţul 
Timiş -Torontal escrie concurs pentru ocuparea postului 
de paroh al parohiei II. de clasa Il-a din Sipet protopo
piatul Buziaş, cu termen de recurgere de 30 zile dela 
prima' publicare în „Foaia Diecezană" din Caransebeş. 

Beneficii: 
1) Sesiunea a Il-a parohială constatatoare din 33 

jug. pământ, după care alesul preot vă plăti dările. 
2) Stola parohială uzitată. 
3) Birul nu se mai dă. 
4) Casa parohială cu toate dependinţele. 
Se menţionează că văd. răposatului preot Toma 

Porumb, are dreptul la folosirea Casei parohiale timp 
de 6 luni, precum şi la jumătate din stole şi sesiune 
timp de 1 (un) an, Conform Regulamentului pentru parohii. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta petiţiu-
nea adresată consiliului parohial din Sipet, Prea On. 
Oficiu Protopresbiteral din Buziaş, având a se prezenta 
în we-o Duminecă sau sărbătoare în biserică, pentru a-şi 
arăta dexteritatea în cântare şi oratorie, dar nici de cum 
în ziua alegerii. 

Recurenţii vor avea şi încuviinţarea Prea Sfinţitului 
Episcop Diecezan, 

Sipet din şedinţa Consiliului parohial ţinuta Ja 8 
Septemvrie 1937. 

Pr. Li viu Surlaşiu Nicolae Zfimcea 

' preş. cons. par. notar. 

Li conţelegere cu Ofi-iul Protopresbiferar. 

Nr. 5209 B cx 1937. 
Acest concurs se publică cu aceia că ;îp 

baza aliniatului ultim al §-lui 29 din R«gularr|eriku' 
pentru parodii şi în baza decisului consistorial ddtd 3 
Martie 1934 şi respective 14 Aprilile 1914 Nr. 3058 B, 
ridicat şi la Valoare de concluz sinodal cu concisul JfW. 
protocolar 33 ex. 1914, precum şi avându-âe th $$R&6-
decisiunea Consistorulai mitropolitan Nr. 3M/l90& !rl|h 
13 Nov. 1929 — se enunţă obtigamentul cfe^rha^şăp 
de a presta şi birul parohial care este o pafte îtW*:gri#tA 
şi legală a dotaţiunii preoţeşti. | 

Caransebeş din- şedinţa Consiliului eparhial ţiflWŞ 
la 11 Septemvrie 1937, 

Episcopul diecezan:. 

Publicaţie de licitaţie. 
Pentru darea în întreprindere a lucrărilor de repa

raţie la acoperişul din tinichea galvanizată a sf. biserici 
din Bogoltin şi văruirea exterioara a sf. bisericivşi casei 
parohiale, se publică licitaţre pe ziua de 10 Octomvrie 
a. c , ora 3 p. m. 

Preţul de exclamare pentru reparaţia acoperişului 
este ele 10.000 Lei, iar pentru văruire 5000 Lei. 

Comuna bisericească dă numai varul iar spese de 
drum nu acordăÎntreprinzătorului. 

Lucrarea, se va da acelui ! întreprinzător, în ©ţre 
consiliul parohial va avea•-•mâi" mare mcrâdfcre; V 

Bogoltin la 28 Septemvrie 1937. 

Preşedinte, Secretar, 
Gheorghe Păleanu Simibn T«tn«$ 

paroh. 

Corpul Portăreilor Tribunalului Carar>settţş. 

Nr. Port. 303/1932. 

Publicaţiune de Licitaţie; 
Subsemnatul şef portărel de pe lâ»ga Tribunalul 

Caransebeş, în baza art. 102 dih legea LX. din' , îf#î 
şi în baza art. 19 din legea 1908 prin aceasta ^p^llcj 
că în urma decisului Judecătoriei mixte din Caransebeş 
de sub Nr. 1361/1929, efeptuindu-se eXecuţiurtea» la 
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9 August 1937, în favorul urmăritorilor Horia şi Nicolae 
Anculia reprez. prin Dr. Iacob Dragu advocat din Caran
sebeş, pentru suma de 7620 Lei capital şi accesorii 
mobilele sechestrate în favorul urm. Ştefan Teodoru 
reptez. prin adv. Mihail Feneşanu din Caransebeş, pen
tru suma de 40.000 Lei capital şi acces, şi supraseche-
strate în favorul urmăritorilor cari s'au preţuit în 28.100 
Lei şi anume: 

1) două dulapuri de nuc, 2) un bufet de ţiuc, 3) 
cinci tablouri, 4) două dulapuri de palten, 5) doi metri 
cubi lemn de nuc scânduri, 6) patru buc. trunchiuri 
lemn de nuc, 7) două vase de argint, 8) un ceas cu 
suport în sticlă, 9) una masă birou, 10) una toaletă, 
11) patru metri cubi lemn de stejar scânduri se vor 
vinde prin licitaţie publică. 

Deci în urma decisului Judecătoriei mixte din 
Caransebeş, de sub Nr. 3404/1937 G. pentru în
casarea creanţei de 7620 Lei capital şi spesele de 880 Lei 
stabilite până în prezent, se fixează licitaţie p e ziua 
de 16 Octomvrie 1937 la orele 16 din zi în oraşul 
Caransebeş la locuinţa urmăritului şi toţi aceia 
cari au voie a cumpăra, sunt invitaţi cu aceia obser
vare, că mobilele menţionate mai sus, în baza art. 107, 
108 din legea LX. din 1881 se vor vinde celor cari 
vor oferi mai mult pe lângă solvirea în bani gata şi în 
caz necesar şi sub preţul de strigare. 

întrucât mobilele supuse licitaţiei sau mai seche
strat şi mai înainte şi după această fixare de licitaţie şi 
din partea altor creditori şi aceştia au drepturi câştigate, 
de acoperire asupra licitaţiei în baza art. 120 a legii 
LX. din 1881 deci se va efectua şi în favorul acestora. 

Caransebeş, la 23 Septemvrie 1937. 

Şef Portărel Dr. C. Stângu. 

Duşan Milosevici S. A. Rusca Montană. 

CONVOCARE. 
Pe baza hotărârei Consiliului de Administraţie din 30 

Septemvrie a. c. şi în conformitate cu art. 11 din statute, domnii 
acţionari ai societăţii noastre sunt convocaţi în adunarea gene
rală extraordinară, în ziua de 16 Octomvrie 1937 la ora 10 a. m. 
la sediul societăţii din Rusca-Montană Jud. Severin 

Pentru a putea lua parte la această adunare, domnii 
Acţionari vor trebui să depună acţiunile lor cu trei zile înainte 
de data fixată pentru adunare. 

Dacă adunarea generală extraordinară nu va întruni majo
ritatea cerută de statute pentru a putea delibera şi a lua hotărâri 
valabile, ea va fi amânată cu 8 zile şi anume pentru ziua de 
22 Octomvrie 1937 când se va ţine la aceiaşi oră şi la acelaşi 
sediu fără altă convocare. 

Domnii acţionari sunt încunoştinţaţi în acelaşi timp că 
Soc. Anonimă Fabrica de Lanţuri din Timişoara a convocat o 
adunare generală extraordinară acţionarilor săi, în acelaşi scop 
pentru ziua de 17 Octomvrie a. c , având aceiaşi ordine de zi, 
in plus modificarea statutelor în lagătură eu fuzionarea socie
tăţii. Aceste statute se vor prezenta domnilor acţionari ai socie
tăţii. Duşan Milosevici, odată cu propunerea de fuzionare. 

Ordinea de zi a adunărei generale extraordinare: 
1. Constituirea biroului adunărei generale extraordinare. 
2. Fuziunea societăţii cu societatea Fabrica de Lanţuri 

S. A., Timişoara, prin trecerea întregului activ şi pasiv al socie
tăţii noastre la societatea Fabrica de Lanţuri S. A., Timişoara, 
pe baza bilanţului încheiat la 30 Septemvrie 1937. 

3. Aprobarea bilanţului încheiat pentru ziua de 30 Sep
temvrie 1937 şi descărcarea consiliului de Administraţie şi 
Comitetului de Cenzori de gestiunea pe primele 9 luni ale anu
lui curent. 

Consiliul de Administraţie. 

Bilaţ Încheiat in ziua de 30 Septemvrie 1937. 
ACTIV. Construcţiuni şi Teren Lei 2,258.759-—. Maşini 

şi Instalaţiuni Lei 4,486.144—. Materii prime Lei 2,871.583—. 
Materii prime Aux.Lei 304.136—. Mărfuri generale Lei 7,981.462—. 
Mobilier Lei 270.058—. Efecte publice Lei 38.113—. Diverse 
debitori clienţi Lei 2,159.042—. Total activ Lei 20,369.297—. 

PASIV. Capital Lei 6,000.000—. Diverse Creditori 
Lei 14,360.181—. Profit şi Perderi Lei 9.116—. Total pasiv 
Lei 20,369.297--. 

Contul de Profit şi Perdere 
încheiat în ziua de 30 Septemvrie 1937. 

DEBIT. Cheltueli cu fabricaţiune: Salarii lucrători, Căr
buni, Transport, Spese generale de Uzina Lei 4,947.086 —. 
Cheltueli cu Administraţiunea, Salarii pers. admtiv. dări şi 
impozite Lei 1,159.050—. Cheltueli cu vânzarea, provizioane şi 
bonificări Lei 690.038—. Beneficiu Lei 9.116—. Total debit 
Lei 6,805.296-—. 

CREDIT. Beneficiu brutt din vânzarea fabricatelor 
Lei 6,805.290—. Total credit Lei 6,805.290—. 
Preşedintele Consiliului de Administraţie s. s. U. Paserar. 
Membrii: s. s. E. Mathiesen, s. s. T. Stan, s. s. P. Skumsrttd. 

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele. 
Cenzori: s.s. E. Ettinger, s. s. N. Fărcăşanu, s.s. V.Răchiţanu. 

DUŞAN MILOSEVICI S. A. TudorStan, Martini. 

A V I Z ! 
Aducem la cunoştinţa publicului, 

că prietenul nostru 

dl loan D. Cârpanu 
şi-a mutat biroul advocaţial din Bucureşti Calea 
Victoriei 50 în Caransebeş, Str. General Trapşa 7. 

Obiecte b i s e r i c e ş t i 
delà cele mai renumite fabrici, se află 
de vânzare la Librăria Diecezană 




